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Bihar Board 11th Biology Subjective Answers 

Chapter 5 पु˚ी पादपƚ कƍ आकाͬरकƍ 

Ǘǀ 1. 
मूल के žपाɶरण से आप Ȗा समझते हƖ? ͯनƽͲलͳखत मƒ ͮकस Ǘकार का žपाɶरण पाया जाता है – 
(अ) बरगद 
(ब) शलजम 
(स) मƖǅोव वृƟ। 
उɚर: 
मूल के žपाɶरण (Modification of Roots): 
जड़ का सामाɾ कायƅ पौधे को ͹˥र रखना और जल एवं खͯनज पदाथƛ का अवशोषण करना है। इसके अͯतͬरȐ 
जड़े कुछ ͯवͲश˗ कायƛ को सʥƸ करने के Ͳलए žपाɶͬरत हो जाती हƖ। 

(अ) बरगद (Banyan Tree): 
इसकƍ शाखाओं से जड़ƒ ͯनकलकर ͰमɆी मƒ धंस जाती हƖ। इʁƒ ˤʧ मूल (prop roots) कहते हƖ। ये शाखाओं को 
सहारा Ǘदान करने के अͯतͬरȐ जल एवं खͯनजƚ का अवशोषण भी करती हƖ। ये अप˥ाͯनक होती हƖ। 

(ब) शलजम (Turnip): 
इसकƍ मूसला जड़ भोजन संचय के कारण फूलकर कुʧ žप हो जाती है। इसे कुʧीžप जड़ (napiform root) 
कहते हƖ। 
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Ͱचǒ – (A) बरगद कƍ ˤʧ मूल, (B) शलजम कƍ कुʧीžप जड़ (C) राइजोफोरा कƍ ˔सन मूल। 

(स) मƖǅोव वृƟ (Mangroove Tree): 
ये पौधे लवणोͱɪŤ होते हƖ। इनकƍ कुछ जड़ƚ के अ͵ɶम छोर खूटी कƍ तरह ͰमɆी स ेबाहर ͯनकल आते हƖ। इन पर 
˔ास र̾ पाए जाते हƖ। ये जड़े ˔सन मƒ सहायक होती है। अत: इʁƒ ˔सन मूल कहते हƖ; जैसे – राइजोफोरा 
(Rhizophora) मƒ। 

Ǘǀ 2. 
बा˱ लƟणƚ के आधार पर ͯनƽͲलͳखत कथनƚ कƍ पुͰ˗ कƍͲजए – 

1. पौधƚ 
2. फूल 

उɚर: 
1. जड़ ǚूण के मूलांकुर से ͯवकͲसत भूͰमगत सरंचना होती है। इस पर पवƅ तथा पवƅसͶɹया,ँ कͲलकाएँ तथा पɚी 
सƁश संरचनाएँ नहƋ होतƋ। आलू के कɸ (tubers), अदरक के Ǘकɸ (rhizome), अरबी का घनकɸ 
(corm) भूͰमगत žपाɶͬरत तने हƖ। इन पर पवƅ तथा पवƅसͶɹयाँ (internode and node), कƟ˥ एवं 
अǅ˥ कͲलकाएँ तथा शʲ पǒ (scaly leaves) पाए जाते हƖ। उपयुƅȐ कथन से ˧˗ है ͮक सभी भूͰमगत भाग 
सदैव मूल नहƋ होते। 

 पौधƚ के सभी भूͰमगत भाग सदैव मूल नहƋ होते। 
 फूल एक žपाɶͬरत Ǘरोह है। 

2. फूल एक žपाɶͬरत Ǘरोह है (Flower is a modified shoot): 
पु̊  एक žपाɶͬरत Ǘरोह (modified shoot) है। पु̊  का पु˚ासन अɟɶ संघͯनत अƟीय तना है। इसमƒ 
पवƅसͶɹयाँ अɟͰधक पास-पास होती हƖ। पवƅ ˧˗ नहƋ होते। झुमकलता (Passiflora suberosa) मƒ बा˱दल 
तथा दल पु̊ ासन के समीप लगे होते हƖ, लेͮकन पुंकेसर व अɒप कुछ ऊपर एक सीधी अƟ पर होते हƖ। इसे 
पुमंगधर (androphore) कहते हƖ। ſरſर (Gynandropsis) मƒ पु˚ दलपंुज व पुमंग के मɯ पुमंगधर तथा 
पुमंग एवं जायागं के मɯ जायांगधर (gynophore) पवƅ ˧˗ होता है। कभी कभी गुलाब के पु̊ ासन कƍ वृͰɨ 
नहƋ Žकती और पु˚ के ऊपर पͯɚयƚ सͭहत अƟ ͭदखाई देती है। 
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Ͱचǒ – (A) झुमकलता मƒ पुमंगधर, (B) ſरſर मƒ पुमंगधर तथा जायांगधर, (C) गुलाब मƒ पु˚ ͯनमाƅण के पˍात् 
पु̋ ासन मƒ वृͰɨ 

बा˱दल, दल, पुंकेसर, अɒप, पͯɚयƚ के žपाɶरण हƖ। मुसɵेा (Mussaenda) मƒ एक बा˱दल पɚी सƁश 
रचना बनाता है। गुलाब मƒ बा˱दल कभी-कभी पɚी सƁश रचना ǗदͲशƇत करते हƖ। Ͳलली (ͯनिūफया) बा˱दल एवं 
दल के मɯ कƍ पɚी जैस रचना है। गुलाब, कमल, केना आͭद मƒ अनेक पंुकेसर दलƚ । बदले ͭदखाई देते हƖ। 
आͭदपादपƚ के पुंकेसर पɚी समान थे जैस-ेऑųǍोबͲेलया (Austrobaileya) मƒ ǗदͲशƇत होता है। 

 
Ͱचǒ – केना मƒ दल व दलाभ पुंकेसर के मɯ कƍ ͯवͰभƸ अव˥ाएँ 

Ǘǀ 3. 
एक ͯपȱाकार संयुȐ पɚी हˤाकार संयुȐ पɚी से ͮकस Ǘकार ͰभƸ हƖ? 
उɚर: 
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ͯपȱाकार संयुȐ तथा हˤाकार संयुȐ पɚी मƒ अɶर (Difference between Pinnate Compound and 
Palmate Compound Leaf): 

 

Ǘǀ 4. 
ͯवͰभƸ Ǘकार के पणƅͯवɾास का उदाहरण सͭहत वणƅन कƍͲजए। 
उɚर: 
पणƅͯवɾास-पवƅ सͶɹयƚ पर पͯɚयƚ के लगने कƍ ˈव˥ा को पणƅͯवɾास कहते हƖ। पणƅͯवɾास ͯनƽͲलͳखत 
Ǘकार के होते हƖ। 
(क) एकाɶर: 
Ǘɟेक पवƅसͶɹ से एकाɶर ǃम मƒ एक-एक पɚी ͯनकलती है। ये एक-दूसरे से ͯवपरीत ͭदशा मƒ लगी होती है। 
जैस-ेगुड़हल, सरसƚ आͭद। 

(ख) अͰभमुख: 
एक पवƅ सͶɹ से दो पͯɚयाँ ͯनकलती हƖ। यह दो Ǘकार का होता है – 

(i) अɯारोͯपत: 
जब ये पͯɚयाँ पवƅ सͶɹ से एक ही ͭदशा मƒ लगी होती है, तो इʁƒ अɯारोͯपत कहते हƖ। 

 
Ͱचǒ – पणƅͯवɾास: (A) एकाɶर, (B) सͯपƇल, (C) अͰभमुख-ǃॉͲसत 
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(ii) ǃॉͲसत: 
जब एक पवƅ सͶɹ कƍ पͯɚयाँ दूसरी पवƅसͶɹ के समकोण पर होती है, तो इʁƒ ǃॉͲसत कहते हƖ। जैसेआक। 

(ग) चͮǃक: 
जब पवƅ सͶɹ पर दो से अͰधक पͯɚयाँ लगी होती हƖ, तो इʁƒ चͮǃक कहते हƖ। जैसे-कनेर। 

Ǘǀ 5. 
ͯनƽͲलͳखत कƍ पͬरभाषा Ͳलͳखए – 
(अ) पु˚दल ͯवɾास 
(ब) बीजाɒासन 
(स) ͮǒȿासमͰमͯत 
(द) एकˈास समͰमͯत 
(य) ऊɰƅवतƊ 
(र) पͬरजायांगी पु̋  
(ल) दललƫ पंुकेसर। 
उɚर: 
(अ) पु˚दल. ͯवɾास (Aestivation): 
कͲलका अव˥ा मƒ बा˱दलƚ या दलƚ (sepals or petals) कƍ पर˧र सापेƟ ˈव˥ा को पु˚दल ͯवɾास 
कहते हƖ। यह कोर˧शƊ, ˈावͯतƇत, कोरछादी या वैȍीलरी Ǘकार का होता है। 

(ब) बीजाɒासन (Placentation): 
अɒाशय मƒ जरायु (placenta) पर बीजाɒƚ कƍ ˈव˥ा को बीजाɒासन कहते हƖ। बीजाɒɾास सीमाɶ, 
ˤʧीय, ͯपɚीय, मुȐ ˤʧीय, आधार-लƫ या धरातलीय Ǘकार का होता है। 

(स) ͮǒȿासमͰमͯत (Actinomorphy): 
जब पु˚ को ͮकसी भी मɯ लʦ अƟ से काटने पर दो सम अɨƅ-भागƚ मƒ ͯवभȐ ͮकया जा सके तो इसे 
ͮǒȿासमͰमͯत (actinomorphy) कहते हƖ। 

(द) एकˈाससमͰमͯत (Zygomorphy): 
जब पु˚ केवल एक ही मɯ लʦ अƟ से दो सम अɨƅ-भागƚ मƒ ͯवभȐ ͮकया जा सके तो इसे एकˈासमͰमͯत 
कहते हƖ। 

 
Ͱचǒ – पणƅͯवɾास: (A) ͮǒȿासमͰमͯत, (B) एकˈाससमͰमͯत 
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(य) ऊɰƅवतƊ अɒाशय (Superior Ovary): 
जब पु˚ के अɾ भाग अɒाशय के नीचे स ेͯनकलते हƖ तो पु˚ को अधोजाय तथा अɒाशय को ऊɰƅवतƊ 
(superior) कहते हƖ। 

(र) पͬरजायांगी पु̊  (Perigynous Flower): 
यͭद पु˚ीय भाग पु˚ासन से अɒाशय के समान ऊँचाई से ͯनकलत ेहƖ तो इस Ǘकार के पु̊  पͬरजायांगी 
(Perigynous) कहलाते हƖ। इसमƒ अɒाशय आधा ऊɰƅवतƊ (half superior) होता है। 

(ल) दललƫ पंुकेसर (Epipetalous Stamens): 
जब पंुकेसर दल से लगे होते हƖ तो इʁƒ दललƫ (epipetalous) कहते हƖ। 

Ǘǀ 6. 
ͯनƽͲलͳखत मƒ अɶर Ͳलͳखए – 
(अ) असीमाƟी तथा ससीमाƟी पु˚ǃम 
(ब) झकड़ा जड़ (मूल) तथा अप˥ाͯनक मूल 
(स) ͯवयुȐाɒपी तथा युȐाɒपी अɒाशय। 
उɚर: 
असीमाƟी तथा ससीमाƟी पु̊ ǃम मƒ अɶर (Difference between Racemose and Cymose 
Inflorescence) 
(अ) असीमाƟी तथा ससीमाƟी पु˚ǃम: 

 

(ब) झकड़ा जड़ (मूल) तथा अप˥ाͯनक मूल (Difference between Fibrous and Adventitious 
Roots): 
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(स) ͯवयुȐाɒपी तथा युȐाɒपी अɒाशय। (Difference between Apocarpous Ovary and 
Syncarpous Ovary): 

 

Ǘǀ 7. 
ͯनƽͲलͳखत के Ͱचͳʁत Ͱचǒ बनाओ – 
(अ) चने के बीज 
(ब) मȊे के बीज का अनुदैɯƅकाट 
उɚर: 
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Ͱचǒ – (अ) ͮɭबीजपǒी (चना) बीज कƍ संरचना 

 
Ͱचǒ – (ब) एकबीजपǒी (मȊा) बीज कƍ संरचना 

Ǘǀ 8. 
उͰचत उदाहरण सͭहत तने के Žपाɶरƚ का वणƅन कƍͲजए। 
उɚर: 
तने के žपाɶरण (Modification of Stems): 
तने का मुȞ कायƅ पͯɚयƚ, पु̋ ƚ एवं फलƚ को धारण करना; जल एवं खͯनज तथा काबƅͯनक भोȿ पदाथƛ का 
संवहन करता है। हरा होने पर तना भोजन ͯनमाƅण का कायƅ भी करता है। तने मƒ थोड़ी माǒा मƒ भोजन भी संͰचत रहता 
है। ͯवͲश˗ कायƛ को सʥƸ करने के Ͳलए तने žपाɶͬरत हो जाते हƖ। कभी-कभी तो žपाɶरण के पˍात् तने को 
पहचानने मƒ भी कͬठनाई होती है। सामाɾतया तनƚ मƒ भोजन संचय, काͰयक जनन, बſवषƊयता Ǘाʄ करने हेतु, 
आरोहण एवं सरुƟा हेतु žपाɶरण होता है। 

I. भͰूमगत žपाɶͬरत तने (Underground Modified Stems): 

भͰूमगत तने चार Ǘकार के पाए जाते हƖ – 

 घनकɸ 
 तना कɸ तथा 
 शʲ कɸ। 

 
Ͱचǒ – Ǘकɸ (अदरक) 
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 Ǘकɸ 
 घनकɸ 
 तना कɸ तथा 
 शʲ कɸ। 

1. Ǘकɸ (Rhizome): 
भͰूम के अɸर भूͰम के Ɵैͯतज तल के समानाɶर बढ़ने वाले ये तने भोजन सǅंह करते हƖ। इनमƒ पवƅसͶɹ तथा पवƅ 
˧˗ देखे जा सकते हƖ। अǅ˥ कͲलकाओं के ɭारा इनकƍ लʦाई बढ़ती है तथा शाखाएँ कƟ˥ कͲलकाओं के 
ɭारा। कछ कͲलकाएँ आव˒कता पड़ने पर वायवीय Ǘरोह का ͯनमाƅण करती हƖ; जैस-ेअदरक, केला, केली, फनƅ, 
हʼी आͭद। 

2. घनकɸ (Corm): 
इनके लƟण Ǘकɸ कƍ तरह होते हƖ, ͮकɶु ये ऊɰाƅधर žप मƒ बढ़ने वाले भूͰमगत तने होते हƖ। 

 
Ͱचǒ – कुछ घनकɸ: (क) Ͳजमीकɸ (ख) घइुयाँ तथा (ग) बɒा मƒ 

इस Ǘकार के तनƚ मƒ भी पवƅसͶɹयाँ तथा पवƅ होते हƖ। भोजन संǅहीत रहता है। कͲलकाएँ होती हƖ। कƟ˥ 
कͲलकाएँ ͯवरोहक बनाती हƖ। उदाहरण-अरबी, बɒा, Ͳजमीकɸ इɟाͭद। 

3. तना कɸ (Stem Tuber): 
ये भूͰमगत शाखाओं के अ͵ɶम Ͳसरƚ पर फूल जाने के कारण बनते हƖ। इनका आकार अͯनयͰमत होता है। कɸ पर 
पवƅ या पवƅसͶɹयाँ होती हƖ जो अͰधक माǒा मƒ भोजन सǅंह होने के कारण ˧˗ नहƋ होती। आलू कƍ सतह पर 
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अनेक आँखƒ (eyes) होती हƖ, Ͳजनमƒ कͲलकाएँ तथा इʁƒ ढकने के Ͳलए शʲ पǒ होते हƖ। कͲलकाएँ वृͰɨ करके 
नए वायवीय Ǘरोह बनाती हƖ। 

 
Ͱचǒ – भूͰमगत तने: (क) आल ूके पौधƚ पर कɸ, (ख) एक आँख का आवधƅन 

4. शʲ छɸ (Bulbs): 
इस Ǘकार के žपाɶर मƒ तना छोटा (सͲंƟʄ शंȘाकार या चपटा) होता है। इसके आधारीय 

 
Ͱचǒ – ʈाज का शʲकɸ 

 
Ͱचǒ – ʈाज के शʲ कɸ कƍ अनुलʦ काट 
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भाग से अप˥ाͯनक जड़ƒ ͯनकलती हƖ। इस तने पर उप͹˥त अनेक शʲ पǒƚ मƒ भोजन संगृहीत हो जाता है। तने के 
अǅ˥ Ͳसरे पर उप͹˥त कͲलका के अनुकूल पͬर͹˥ͯतयƚ वायवीय Ǘरोह का ͯनमाƅण होता है। शʲ पǒƚ के कƟ 
मƒ कƟ˥ कͲलकाएँ भी बनती है। उदाहरण-ʈाज (onion), लहसुन (garlic), Ͳलली (lily) आͭद के शʲ 
कɸ। 

II. अɨƅवायवीय žपाɶͬरत तने (Modified Subaerial Stems): 

कुछ पौधƚ के तने कमजोर तथा मुलायम होते हƖ। ये पृɤी कƍ सतह के ऊपर या आͲंशक žप से ͰमɆी के नीचे रƒगकर 
वͰृɨ करते हƖ। ये तने काͰयक Ǘजनन मƒ भाग लतेे हƖ। इनकƍ पवƅसͶɹयƚ से अप˥ाͯनक जड़ƒ ͯनकलकर ͰमɆी मƒ धंस 
जाती हƖ। पवƅ के न˗ होने या कट जाने पर नए पौधे बन जाते हƖ। ये ͯनƽͲलͳखत Ǘकार के होते हƖ – 

1. उपͬरभूʕ ारी (Runner) 
2. भूʕ ारी (Stolon) 
3. अɶःभूʕ ारी (Sucker) 
4. भूʕ ाͬरका (Offset) 

1. उपͬरभूʕ ारी (Runner): 
इनका तना कमजोर तथा पतला होता है। यह भͰूम कƍ सतह पर फैला रहता है। पवƅसͶɹयƚ से पͯɚया,ँ शाखाएँ तथा 
अप˥ाͯनक जड़े ͯनकलती हƖ। शाखाओं के Ͳशखर पर शीषƅˤ कͲलता होती है। पͯɚयƚ के कƟ मƒ कƟ˥ कͲलका 
होती है; जैस-ेदूबघास (Cymodon), खɆी-बूटी (Oxalis), Ǚा˰ी (Centella asiatica) आͭद। 

 
Ͱचǒ – खɆीबूटी का उपͬरभूˤारी 

 
Ͱचǒ – भूʕ ारी तना : ųǍाबेरी 
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2. भूʕ ारी (Stolon): 
इसमƒ भूͰमगत तने कƍ पवƅसͶɹ से कƟ˥ कͲलका ͯवकͲसत होकर शाखा बनाती है। यह शाखा Ǘारʧ मƒ सीधे 
ऊपर कƍ ओर वृͰɨ करती है, परɶु बाद मƒ झुककर Ɵैͯतज के समानाɶर हो जाती है। इस शाखा कƍ पवƅसͶɹ से 
कƟ˥ कͲलकाएँ तथा अप˥ाͯनक जड़ƒ ͯनकलती हƖ; जैस-ेųǍाबेरी, अरबी (घुइयाँ)। 

3. अɶःभूʕ ारी (Sucker): 
इनमƒ पौधे के भͰूमगत तने कƍ आधारीय पवƅसͶɹयƚ पर ͹˥त कƟ˥ कͲलकाएँ वृͰɨ करके नए वायवीय भाग 
बनाती हƖ। ये Ǘारʧ मƒ Ɵैͯतज ͭदशा मƒ वृͰɨ करते हƖ, ͮफर ͯतरछे होकर भͰूम से बाहर आ जाते हƖ और वायवीय 
शाखाओं कƍ तरह वृͰɨ करने लगते हƖ। इनकƍ पवƅ सͶɹयƚ से अप˥ाͯनक जड़े ͯनकलती हƖ; जैस-ेपोदीना 
(Mentha arvensis), गुलदाउदी (Chrysanthemum) आͭद। 

 
Ͱचǒ – अɶ:भूʕ ारी-पोदीना 

4. भूʕ ाͬरका (Offset): 
जलीय पौधƚ मƒ पाया जाने वाला उपͬरभूʕ ारी कƍ तरह का žपाɶͬरत तना है। मुȞ तने से पा˔ƅ शाखाएँ ͯनकलती 
हƖ। पवƅसͶɹ पर पͯɚयाँ तथा अप˥ाͯनक जड़ƒ ͯनकल आती हƖ। इनके पवƅ छोटे होते हƖ। गलने या टूटने से नए पौधे 
˭त̷ हो जाते हƖ। उदाहरण-समुǔ सोख (water hyacinth = Eichhornia sp), जलकुʧी (Pistia sp) 
आͭद। 

 
Ͱचǒ – जलकुʧी का भूʕ ारी 
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III. वायवीय žपाɶͬरत तने (Modified Aerial Stems) 

कुछ पौधƚ मƒ तने का वायवीय भाग ͯवͰभƸ कायƛ के Ͳलए žपाɶͬरत हो जाता है। žपाɶरण के फल˭žप इʁƒ तना 
कहना आसान नहƋ होता है। इनकƍ ͹˥ͯत एवं उɪव के आधार पर ही इनकƍ पहचान होती है। ये ͯनƽͲलͳखत Ǘकार 
के होते हƖ – 

1. पणाƅभ ˤʧ और पणाƅभ-पवƅ (Phylloclade and Cladode) 
2. ˤʧ-Ǘतान (Stem tendril) 
3. ˤʧ कंटक (Stem thorns) 
4. पǒ ǗकͲलकाएँ (Bulbils) 

1. पणाƅभ ˤʧ और पणाƅभ: 
पवƅ (Phylloclade and Cladode): 
शु˖ ˥ानƚ मƒ उगने वाल ेपौधƚ मƒ जल के वा˚ोɢजƅन को कम करने के Ͳलए पͯɚयाँ Ǘाय: कंटकƚ मƒ žपाɶͬरत हो 
जाती हƖ। पौधे का तना चपटा, हरा व मांसल हो जाता है, ताͮक पौधे के Ͳलए खाɬ पदाथƛ का ͯनमाƅण Ǘकाश 
सं˓ ेषण के ɭारा होता रहे। तने पर Ǘायः मोटी उपचमƅ (cuticle) होती है जो वा˚ोɢजƅन को रोकने मƒ सहायक 
होती है। पͯɚयƚ का कायƅ करने के कारण इन žपाɶͬरत तनƚ को पणाƅभ या पणाƅͰयत ˤʧ कहते हƖ। Ǘɟेक पणाƅभ 
मƒ पवƅसͶɹयाँ तथा पवƅ पाए जाते हƖ। 

Ǘɟेक पवƅसͶɹ से पͯɚयाँ ͯनकलती हƖ जो शीǆ ही ͯगर जाती हƖ (शीǆपाती) या काँटƚ मƒ बदल जाती है। पͯɚयƚ के 
कƟ से पु̊  ͯनकलते हƖ। उदाहरण-नागफनी (Opuntia) तथा अɾ अनेक कैȎाई (cactii), अनेक यूफोͯबƇया 
(Euphorbia sp.), कोकोलोबा (Cocoloba), कैजुएराइना (Casuarina) आͭद। पणाƅभ-पवƅ केवल एख ही 
पवƅ के पणाƅभ ˤʧ हƖ। इनके कायƅ भी पणाƅभ ˤʧ कƍ तरह ही होते हƖ। उदाहरण-सतावर (Asparagus) मƒ ये 
सुई कƍ तरह होते हƖ। यहा ँपɚी एक कुश मƒ बदल जाती है। कोकोलोबा कƍ कुछ जाͯतयƚ मƒ भी इस Ǘकार के पणाƅभ-
पवƅ ͭदखाई पड़ते हƖ। 

 
Ͱचǒ – वायवीय तना – 
(क) नागफनी का पणाƅभ ˤʧ 
(ख) वायवीय तना-कोकोलोबा (ʩूलेनबेͮ कया) का पणाƅभ ˤʧ 
(ग) सतावर मƒ पणाƅभ-पवƅ 
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2. ˤʧ Ǘतान (Stem Tendril): 
Ǘतान लʦे, पतले आधार के चारƚ ओर Ͳलपटने वाली सरंचनाएँ हƖ। तने के žपाɶर 

 
Ͱचǒ – वायवीन तने : (A) हरजोर मƒ अǅ˥ कͲलका स,े (B) झुमकलता मƒ कƟ˥ तथा (C) एšǍीगोनॉन मƒ 
पु̋ ावली वɶसे बने Ǘतान 

से बनने वाले Ǘतानƚ को ˤʧ Ǘतान कहते हƖ। ˤʧ Ǘतान आधार पर मोटे होते हƖ। इन पर पवƅ व पवƅसͶɹयाँ हो 
सकती हƖ, कभी-कभी पु̊  भी लगते हƖ। ये सामाɾत: कƟ˥ कͲलका से और कभी-कभी अǅ˥ कͲलकाँओं से 
बनते हƖ; जैसे झुमकलता (Passiflora) मƒ कƟ˥ कͲलका स,े ͮकɶु अंगूर कƍ जाͯतयƚ (Vitis sp) मƒ अǅ˥ 
कͲलका स ेžपाɶͬरत होते हƖ। काशीफल (Cucurbita) और इस कुल के अनेक पौधƚ के Ǘतान अͯतͬरȐ कƟ˥ 
कͲलकाओं के žपाɶर स ेबनते हƖ। एɐीगोनॉन (Antigonon) मƒ तो पु˚ावली वृɶ ही Ǘतान बनाता है। 

3. ˤʧ कंटक (Stem thorns): 
कƟ˥ या अǅ˥ कͲलकाओ ंसे बने ſए काँटे ˤʧ कंटक कहलाते हƖ। ˤʧ कंटक सुरƟा, जल कƍ हाͯन को 
रोकने अथवा कभी-कभी आरोहण मƒ सहायता करने हेतु žपाɶͬरत संरचनाएँ हƖ। कंटक Ǘमुखतः मŽͱɪदी पौधƚ का 
लƟण है। उदाहरण-करƚदा, बोगेनͯवͲलया (Bougainvillea), ɍूरेɐा (Duranta), आडू (Prunus) आͭद। 

 
Ͱचǒ – वायवीय तने : बोगेनͯवͲलया (B) अंकेͬरया मƒ अंकुश तथा 
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Ͱचǒ – वायवीय तने : डयूरेɐा मƒ 

4. पǒ ǗकͲलकाएँ (Bulbils): 
ये कͲलकाओं मƒ भोजन संगृहीत होने से बननी है। इनका Ǘमुख कायƅ काͰयक Ǘवधƅन है। ये पौधे अलग होकर 
अनुकूल पͬर͹˥ͯतयाँ Ͱमलने पर नया पौधा बना लतेी हƖ; जैस-ेलहसनु, केतकƍ (Agave), रतालू (Dioscoria), 
खɆी-बूटी (Oxalis), अनƸास आͭद। 

 
Ͱचǒ – रतालू मƒ पǒ ǗकͲलका 

Ǘǀ 9. 
फेबेसी तथा सोलेनेसी कुल के एक-एक पु̊  को उदाहरण के žप मƒ लीͲजए तथा उनका अɨƅ तकनीकƍ ͯववरण 
Ǘˤुत कƍͲजए। अɯयन के पˍात् उनके पु̊ ीय Ͱचǒ भी बनाइए। 
उɚर: 
कुल फेबेसी (Family Fabaceae): 
कुल फेबेसी (Family Fabaceae) (Papilionatae) लȪेूͰमनोसी कुल का उपकुल है। मटर (पाइसम 
सैटाइवम-Pisum sativum) इस उपकुल का एक Ǘाžͯपक उदाहरण है। 

आवास एवं ˭भाव (Habit and Habitat): 
यह एकवषƊय शाक (herb) एवं आरोही, समोͱɪŤ पादप। 
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मूल (Root): 
मूसला, जड़, ǅͷɷल (nodulated) जड़ƒ ǅͷɷयƚ मƒ नाइǍोजन ͹˥रीकरण जीवाणु राइजोͯबयम लȪेूͰमनोसेरम 
कहते हƖ। 

ˤʧ (Stem): 
शाकƍय, वायवीय, दुबƅल, आरोही, बेलनाकार, शाखामय, Ͱचकना तथा हरा। 

पɚी (Leaves): 
ˤͷʧक और शाखीय, एकाɶर, अनुपणƊ (stipulate) अनुपणƅ पणाƅकार, पɚी के अǅ पणƅक Ǘतान (tendril) 
मƒ žपाɶͬरत। 

पु̊ ǃम (Inflorescence): 
एकल कƟ˥ (solitary axillary) या असीमाƟी (racemose)। 

पु̊  (Flower): 
सहपǒी (bracteate), सवृɶ, पूणƅ, एकˈाससमͰमत (zygomorphic), उभयͲलƈ गी, पंचतयी, पͬरजायांगी 
(perigynous), चͮǃक। 

बा˱दलपंुज (Calyx): 
बा˱दल 5, संयुȐ बा˱दली (gamosepalous), कोर˧शƊ (valvate) अथवा कोरछादी ͯवɾास 
(imbricate aestivation) 

दलपंुज (Corolla): 
दल 5, पृथȒली, वैȍीलरी (vexillary) ͯवɾास, एक ɰज (standard) पˍ तथा बाहरी, दो पंख (wings), 
दो जुड़े छोटे दल नाव के आकार के नौतल (keel), आगͷˤक (papilionaceous) आकृͯत। 

पुमंग (Androecium): 
पुंकेसर 10, ͮɭसंघी (diadelphous), 9 पुंकेसरƚ के पुतɶु संयȐु व एक पुंकेसर, ˭त̷, ͮɭको˘ी परागकोश, 
आधारलƫ (basifixed), अɶमुƅखी (introrse)। 

जायागं (Gynoecium): 
एकअɒपी (monocarpellary), अɒाशय ऊɰƊ या अɨƅ-अधोवतƊ, एकको˘ीय, सीमाɶ (marginal) 
बीजाɒɾास, वͯतƇका लʦी तथा मुड़ी ſई, वͯतƇकाǅ समुɒ (capitate)। 
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Ͱचǒ – मटर (Pisum sativum) के पौधे के ͯवͰभƸ भाग, पु˚ तथा उसके अवयव 

फल: 
Ͳशʦ या फली (legume)। 

 
Ͱचǒ-मटर का पु˚ीय Ͱचǒ 
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कुल सोलेनेसी (Family Solanaceae) 

 
Ͱचǒ-मकोय (सोलेनम नाइǅम के पौधे के ͯवͰभƸ भाग, पु˚ एवं उसके अवयव, पु˚ Ͱचǒ 

सोलनेेसी (Solanaceae) कुल सोलनेेसी (Family Solanacea) कुल का सामाɾ पौधा सोलनेम नाइǅम 
(Solanum nigrum, मकोय) है। यह एक जंगली शाकƍय पौधा है जो ˭त: आल,ू टमाटर के खेतƚ मƒ उग आता 
है। 

आवास एवं ˭भाव (Habit and Habitat): 
जंगली, वाͯषƇक शाकƍय पादप। 

मूल (Roots): 
शाखामय मूसला जड़ त̷। 

ˤʧ (Stem): 
वायवीय, शाकƍय, बेलनाकार, शाखामय, Ͱचकना, हरा। 

पɚी (Leaves): 
ˤͷʧक और शाखीय, एकाɶर, सरल, अननुपणƊ (exstipulate) एकͲशरीय जाͲलकावत् (unicostate 
reticulate)। 
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पु̊ ǃम (Inflorescence): 
एकलशाखी कुɒͲलनीय (uniparous helicoid), ससीमाƟी। 

पु̊  (Flower): 
असहपǒी (ebracteate), सवɶृ, पूणƅ, ͮɭͲलƈ गी, ͮǒȿासमͰमत, पंचतयी (pentamerous), अधोजाय 
(hypogynous), छोटे एवं सफेद। 

बा˱दलपंुज (Calyx): 
5 संयुȐ बा˱दल (gamopetalous), कोर˧शƊ (valvate), हरे, Ͱचरलƫ (persistent)। 

दलपंुज (Corolla): 
5 संयुȐ दल (gamopetalous), चǃाकार (rotate), या ˈावͯतƇत (twisted) दलͯवɾास। 

पुमंग (Androecium): 
5 दललƫ पंुकेसर, दल के एकाɶर मƒ ˈव͹˥त, अɶमुƅखी, परागकोश लʦे एवं ͮɭपाͲलत, पुंतɶु छोटे। परागवेˑ  
मƒ ˨ुटन अǅ Ͱछǔƚ (apical pores) ɭारा। 

जायागं (Gynoecium): 
ͮɭअɒपी (bicarpellary), यȐुाɒपी (syncarpous), अɒाशय ऊɰƅवतƊ (superior ovary), ˤʧीय 
बीजाɒɾास (axile placentation), जरायु ͯतरछा तथा फूला ſआ। वͯतƇका एक, वͯतƇकाǅ ͮɭपाͲलत। 

फल (Fruit): 
सरस, बेरी। 

पु̊  सǒू: 

 

Ǘǀ 10. 
पु̊ ी पादपƚ मƒ पाए जाने वाले ͯवͰभƸ Ǘकार के बीजाɒɾासƚ का वणƅन करो। 
उɚर: 
बीजाɒɾास (Placentation): 
अɒाशय मƒ मृदूतकƍय जरायु (placenta) पर बीजाɒƚ के लगने के ǃम को बीजाɒɾास (placentation) 
कहते हƖ। यह ͯनƽͲलͳखत Ǘकार का होता है – 

1. सीमाɶ (Marginal): 
यह एकअɒपी अɒाशय मƒ पाया जाता है। अɒाशय एकको˘ीय होता है, बीजाɒ अƟीय सͶɹ पर ͯवकͲसत होते 
हƖ; जैस-ेचना, मटर, सेम आͭद के Ͳशʦ फलƚ मƒ। 
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2. ˤʧीय (Axile): 
यह ͮɭअɒपी, ͮǒअɒपी या. बſअɒपी, युȐाɒपी अɒाशय मƒ पाया जाता है। अɒाशय मƒ Ͳजतने अɒप होते हƖ, 
उतने ही को˘कƚ का ͯनमाƅण होता है। बीजाɒ अƟवतƊ जरायु से लगे रहते हƖ; जैस-ेआल,ू टमाटर, मकोय, गुड़हल 
आͭद मƒ। 

3. Ͱभɚीय (Parietal): 
यह बſअɒपी, एकको˘ीय अɒाशय मƒ पाया जाता है। इसमƒ जहाँ अɒपƚ के तट Ͱमलते हƖ, वहाँ जरायु ͯवकͲसत हो 
जाता है। जरायु (बीजाɒासन) पर बीजाɒ लगे होते हƖ, अथाƅत् बीजाɒ अɒाशय कƍ भीतरी सतह पर लगे रहते हƖ; 
जैस-ेपपीता, सरसƚ, मूली आͭद मƒ। 

4. मुȐ ˤʧीय (Free central): 
यह बſअɒपी, एकको˘ीय अɒाशय मƒ पाया जाता है। इसमƒ बीजाɒ के̻ीय अƟ के चारƚ ओर लगे होते हƖ। 
के̻ीय अƟ का सʦɹ अɒाशय Ͱभͯɚ से नहƋ होता; जैसे-डायएɷस, ͯǗमरोज आͭद। 

5. आधारलƫ (Basifixed): 
यह ͮɭअɒपी, एकको˘ीय अɒाशय मƒ पाया जाता है Ͳजसमƒ केवल एक बीजाɒ पु˚ाƟ से लगा रहता है; जैस-े
कʥोͲजटी कुल के सद˫ƚ मƒ। 

6. धरातलीय (Superficial): 
यह बſअɒपी, बſको˘ीय अɒाशय मƒ पाया जाता है। इसमƒ बीजाɒासन या जराय ुको˘कƚ कƍ भीतरी सतह पर 
ͯवकͲसत होते हƖ, अथाƅत् बीजाɒ को˘कƚ कƍ भीतरी सतह पर ˈव͹˥त रहते हƖ; जैसेकुमुͭदनी (water lily) मƒ। 

 
Ͱचǒ – ͯवͰभƸ Ǘकार के बीजाɒɾास – (A) सीमाɶ, (B) Ͱभɚीय, (C) ˤʧीय, (D) मुȐ ˤʧीय, (E) 
आधारलƫ, (F) धरातलीय 

Ǘǀ 11. 
पु̊  Ȗा है? यह एक Ǘžपी एिŦजयो˧मƅ पु˚ के भागƚ का वणƅन कƍͲजए। 
उɚर: 
पु̊  (Flower): 
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एिŦजयो˧सƅ मƒ जनन हेतु बनने वाली सरंचना वाˤव मƒ žपाɶͬरत Ǘरोह (modified root) है। इसका पु˚ासन 
संघͯनत तना है Ͳजसमƒ पवƅ का अभाव होता है, केवल पवƅसͶɹयाँ होती हƖ। सͶɹयƚ पर पाई जाने वाली पͯɚयाँ 
žपाɶͬरत होकर ͯवͰभƸ पु˚ीय भाग बनाती हƖ। पु˚ ͯवͰभƸ आकार, आकृͯत, रंग के होते हƖ। सरसƚ के पु˝ के 
ͯनƽͲलͳखत भाग होते हƖ – 

1. बा˱दलपंुज 
2. दलपंुज 
3. पुमंग 
4. जायागं। 

बा˱दलपंुज तथा दलपंुज सहायक अंग और पुमंग तथा जायांग जनन अंग कहलाते हƖ। पु̊ ीय भाग पु̊ वɶृ के 
Ͳशखर पर ͹˥त पु˚ासन पर लगे रहते हƖ। 

1. बा˱दलपंुज (Calyx): 
यह पु˚ का सबसे बाहरी चǃ है। इसकƍ इकाई को बा˱दल (sepal) कहते हƖ! ये Ǘायः हरे होते हƖ। सरसƚ के 
बा˱दल हरे-पीले रंग के होते हƖ। बा˱दल अɾ पु˚ीय भागƚ कƍ सुरƟा करते हƖ। भोजन का ͯनमाƅण करते हƖ। रंगीन 
होने पर परागण मƒ सहायक होते हƖ। Ͱचरलƫ बा˱दल Ǘकƍणƅन मƒ सहायता करते हƖ। 

2. दलपंुज (Corolla): 
यह पु˚ का दूसरा चǃ है। इसका ͯनमाƅण रंगीन दलƚ (petals) से होता है। सरसƚ मƒ चार पीले रंग के दल होते हƖ। 
इनका ऊपरी Ͳसरा चौड़ा तथा ͯनचला Ͳसरा पतला होता है। ये पर˧र ǃॉस ‘X’ žपी आकृͯत बनाते हƖ; अत: इनको 
ǃॉसžपी (cruciform) कहते हƖ। ये एक-दूसरे से ˭त̷ अथाƅत् पृथकदली (polypetalous) होते हƖ। दल 
परागण मƒ सहायक होते हƖ। 

 
Ͱचǒ – सरसƚ के पु̊  के ͯवͰभƸ भाग: पु˚, पु̋  के ͯवͰभƸ भाग, बा˱ दल, दल, पुमंग एवं जायांग 



 

        For more Subjective & Objective Question Answers Visit:- Skylightstudy.in 

3. पुमंग (Androecium): 
यह पु˚ का नर जनन अंग है। इसका ͯनमाƅण पंुकेसरƚ (stamens) से होता है। Ǘɟेक पंुकेसर के तीन भाग होते हƖ 
– पंुतɶु, योͲज तथा परागकोश (anther)। परागकोश मƒ परागकण या लघुबीजाणु (pollen grains or 
microspores) बनते हƖ। सरसƚ मƒ 6 पुंकेसर होते हƖ। ये 4 + 2 के चǃƚ मƒ ˈव͹˥त होते हƖ। भीतरी चǃ मƒ 4 
लʦे पंुतɶु वाले तथा बाहरी चǃ मƒ 2 छोटे पुतɶु वाले पंुकेसर होते हƖ। पुंकेसरƚ के आधार पर मकरकɸ ǅͷɷयाँ 
पाई जाती हƖ। 

4. जायांग (Gynoecium): 
यह पु˚ का मादा जनन अंग है। इसका ͯनमाƅण अɒपƚ से होता है। Ǘɟेक अɒप (carpel) के तीन भाग होते हƖ-
अɒाशय (ovary), वͯतƇका (style) तथा वͯतƇकाǅ (stigma)। सरसƚ का जायांग ͮɭअɒपी 
(bicarpellary), yollugut (syncarpous) 791 sectarif (superior) अɒाशय यȐु होता है। अɒाशय 
मƒ बीजाɒ Ͱभͯɚलƫ बीजाɒɾास मƒ लगे होते हƖ। अɒाशय पहले एक को˘ीय होता है। बाद मƒ कूटपट (replum) 
बनने के कारण ͮɭको˘ीय हो जाता है, वͯतƇका एक तथा वͯतƇकाǅ ͮɭपाͲलत होता हƖ। 

 
ͯनषेचन के पˍात् बीजाɒ से बीज तथा अɒाशय से फल का ͯनमाƅण होता है। सरसƚ के फल सरल, शु˖, 
ͲसͲलकुआ (siliqua) होते हƖ। 

Ǘǀ 12. 
पͯɚयƚ के ͯवͰभƸ žपाɶरण पौधे कƍ कैसे सहायता करते हƖ? 
उɚर: 
पͯɚयƚ के žपाɶरण: (Modifications of Leaves) पͯɚयƚ का Ǘमुख कायƅ Ǘकाश सं˓ ेषण ɭारा भोजन 
ͯनमाƅण करना है। इसके अͯतͬरȐ वा˚ोɢजƅन, ˔सन आͭद सामाɾ कायƅ भी पͯɚयाँ करती हƖ, ͮकɶु कभी-कभी 
ͯवशेष कायƅ करने के Ͳलए इनका ˭žप ही बदल जाता है। ये žपाɶरण सʥूणƅ पɚी या पɚी के ͮकसी भाग या 
फलक के ͮकसी भाग मƒ होते हƖ। उदाहरण के Ͳलए – 

1. Ǘतान (Tendril): 
सʥूणƅ पɚी या उसका कोई – भाग, लʦे, कुɒͲलत तɶु कƍ तरह कƍ रचना मƒ बदल जाता है। इसे Ǘतान 
(tendril) कहते हƖ। Ǘतान दबुƅल पौधƚ कƍ आरोहण मƒ सहायता करते हƖ। जैसे – 

(क) जंगली मटर (Lathyrus aphaca) मƒ सʥूणƅ पɚी Ǘतान मƒ बदल जाती है। 
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Ͱचǒ – पणƅ Ǘतान : (A) मटर, (B) जंगली मटर तथा (C) ȗीमेͬटस मƒ 
(ख) मटर (Pisum sativum) मƒ अगले कुछ पणƅक Ǘतान मƒ बदल जाते हƖ। 
(ग) ȫोरी Ͳलली (Gloriosa superba) मƒ पणƅफलक का शीषƅ (apex) Ǘतान मƒ बदल जाता है। 

इसके अͯतͬरȐ ȗीमेͬटस (clematis) मƒ पणƅवɶृ तथा चोभचीनी (Smilax) मƒ अनुपणƅ आͭद Ǘतान मƒ बदल 
जाते हƖ। 

2. कंटक या शूल (Spines): 
वा˚ोɢजƅन को कम करने और पौधे कƍ सुरƟा के Ͳलए पͯɚयƚ अथवा उनके कुछ भाग काटँƚ मƒ बदल जाते हƖ। जैसे 
– 

(क) नागफनी (Opuntia): 
इसमƒ ǗाथͰमक पͯɚयाँ छोटी तथा शीǆ ͯगरने वाली (आशुपाती) होती हƖ। कƟ˥ कͲलका से ͯवकͲसत होने वाली 
अͯवकͲसत शाखाओं कƍ पͯɚयाँ काँटƚ मƒ बदल जाती हƖ। 

 
Ͱचǒ – पणƅकंटक : (A) बारबेरी, (B) ͯबगनोͯनया तथा (C) यूलȚे मƒ 

बारबेरी (barberry) मƒ पवƅसͶɹ पर ͹˥त पͯɚयाँ ˧˗तः काँटƚ मƒ बदल जाती हƖ। इनके कƟ से ͯनकली शाखाओं 
पर उप͹˥त पͯɚयाँ सामाɾ होती हƖ। 

(ख) ͯबगनोͯनया कƍ एक जाͯत (Bignonia unguiscati) मƒ पͯɚयाँ संयुȐ होती हƖ। इनके ऊपरी कुछ पणƅक 
अंकुश (hooks) मƒ बदल जाते हƖ और आरोहण मƒ सहायता करते हƖ। 

3. पणƅ घट (Leaf Pitcher): 
कुछ कƍटाहारी पौधƚ मƒ कƍटƚ को पकड़ने के Ͳलए सʥूणƅ पɚी Ǘमुखतः पणƅफलक एक घट (pitcher) मƒ बदल 
जाता है; जैसे-नेपेɷीज ͭडˠƍͭडया (Dischidia rafflesiana) एक उपͬररोही पादप है। इसकƍ कुछ पͯɚयाँ घट 
(pitchers) मƒ बदल जाती हƖ। इससे वषाƅ का जल तथा अɾ काबƅͯनक व अकाबƅͯनक पदाथƅ एकͮǒत होते रहते हƖ। 
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पवƅसͶɹ से जड़े ͯनकलकर घट के अɸर घुस जाती हƖ तथा ͯवͰभƸ पदाथƛ को अवशोͯषत करती हƖ। 

 
Ͱचǒ – नेपेŦǞीज का घटपणƊ 

 
Ͱचǒ – ͭडˠƍͭडया का घटपणƊ 

4. पणƅ थैली (Leaf bladders): 
कुछ पौधƚ मƒ पͯɚयाँ या इनके कुछ भाग žपाɶͬरत होकर थͲैलयƚ मƒ बदल जाते हƖ। इस Ǘकार का अȱा उदाहरण 
ʜैडरवटƅ या यूटीकुलेͬरया (Utricularia) है। यह पौधा इन थैͲलयƚ के ɭारा कƍटƚ को पकड़ता है। अɾ कƍटाहारी 
पौधƚ मƒ पͯɚयाँ ͯवͰभƸ Ǘकार स ेžपाɶͬरत होकर कƍट को पकड़ती हƖ। उदाहरण-Ǐॉसेरा (Drosera), डायोͯनया 
(Dionea), बटरवटƅ या ͯपɾूयीȖूला (Pinguicula) आͭद। 

 
Ͱचǒ – यǍूीकुलेͬरया मƒ पणƅ थͲैलयाँ 
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5. पणाƅभ वृɶ (Phyllode): 
इससे पणƅवɶृ हरा, चपटा तथा पणƅफलक के समान हो जाता है और पɚी कƍ तरह भोजन ͯनमाƅण का कायƅ करता है; 
जैस-ेऑųǍेͲलयन बबूल मƒ। 

6. शʲपǒ (Scale Leaves): 
ये शु˖ भरेू रंग कƍ, पणƅहͬरतरͭहत, अवɶृ छोटी-छोटी पͯɚयाँ होती हƖ। ये कƟ˥ कͲलकाओं कƍ सुरƟा करती हƖ; 
जैस-ेअदरक, हʼी आͭद मƒ। 

Ǘǀ 13. 
पु̊ ǃम कƍ पͬरभाषा दीͲजए। पु˚ी पादपƚ मे ͯवͰभƸ Ǘकार के पु˚ǃमƚ के आधार का वणƅन कƍͲजए। 
उɚर: 
पु̊ ǃम (Inflorescence): 
पु̊ ी अƟ (peduncle) पर पु˚ƚ के लगने के ǃम को पु̊ ǃम कहते हƖ। अनेक पौधƚ मƒ शाखाओं पर अकेले पु̊  
लगे होते हƖ, इʁƒ एकल (solitary) पु̊  कहते हƖ। ये एकल शीषƅ˥ (solitary terminal) या एकल कƟ˥ 
(solitary axillary) होते हƖ। 
पु̊ ǃम मुȞतः दो Ǘकार के होते हƖ – 

(क) असीमाƟी पु̊ ǃम 
(ख) असीमाƟी पु˚ǃम 

(क) असीमाƟी पु̊ ǃम (Racemose Inflorescence): 
इससे पु̊ ी अƟ (peduncle) कƍ लʦाई ͯनरɶर बढ़ती रहती है। पु˚ अǅाͰभसारी ǃम (acropetal 
succession) मƒ ͯनकलते हƖ। नीचे के पु˚ बड़े तथा ऊपर के पु˚ ǃमश: छोटे होते हƖ। असीमाƟी पु˚ǃम 
ͯनƽͲलͳखत Ǘकार के होते हƖ – 

(i) असीमाƟ (Raceme): 
इसमƒ मुȞ पु˚ी अƟ पर सवɶृ तथा सहपǒी या असहपǒी पु˚ लगे होते हƖ; जैसे – मूली, सरसƚ, लाकƅ ˧र आͭद 
मƒ। 

(ii) ˧ाइक (Spike): 
इसमƒ पृɤी अƟ पर अवɶृ पु˚ लगते हƖ; जैसे-चौलाई (Amaranthus), ͰचरͰचटा (Achyranthus) आͭद मƒ। 

(iii) मंजरी (Catkin): 
इसमƒ पु˚ी अƟ लʦा एवं कमजोर होता है। इस पर एकͲलƈ गी तथा पंखुड़ीͯवहीन पु̊  लगे होते हƖ; जैसे-शहतूत, 
सͲेलȚ आͭद मƒ। 

(iv) ˧ाइकलेट (Spikelet): 
ये वाˤव मƒ छोटे-छोटे ˧ाइक होते हƖ। इनमƒ Ǘाय: एक से तीन पु˚ लगे होते हƖ। आधार पर पु˚ तुष-ͯनपǒƚ 
(glume) से Ͱघरे रहते हƖ; जैस-ेगेƀँ, जौ, जई आͭद मƒ। 
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(v) ˥ूल मंजरी (Spadix): 
इसमƒ पु˚ी अƟ गूदेदार होती है इस पर अवृɶ, एकͲलƈ गी पु˚ लगे होते हƖ। पु̊ ी अƟ का Ͳशखर ब̽ भाग 
अपेʹ ɵȚ (appendix) कहलाता है। पु˚ी अƟ पर नीचे कƍ ओर मादा पु̊ , मɯ मƒ ब̽ पु˚ तथा ऊपर कƍ 
ओर नर पु˚ लगे होते हƖ। पु˚ रंगीन ͯनपǒ (spathe) से ढके रहते हƖ; जैस-ेकेला, ताड़, अरबी आͭद मƒ। 

 
Ͱचǒ – असीमाƟी पु̊ ǃम – 

(i) सरसƚ का असीमाƟ 
(ii) ͰचरͰचटा का ˧ाइक 
(iii) शहतूत का मंजरी 
(iv) गेƀँ का ˧ाइकलटे 
(v) अरबी का ˥ूल मंजरी 
(vi) केͲसया का समͲशख 
(vii) पूनस का पु˚छǒ 
(viii) सूरजमुखी का मुɒक (A, B)। 
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(vi) समͲशख (Corymb): 
इसमƒ मुȞ अƟ छोटा होता है। नीचे वाले प˚ƚ के पु˚वɶृ लʦे तथा ऊपर वाले पु˚ƚ के पु˚वɶृ ǃमश: छोटे 
होते हƖ। इससे सभी पु˚ लगभग एकसमान ऊँचाई पर ͹˥त होते हƖ; जैसे-कैɒीटʍ, कैͲसया आͭद मƒ। 

(vii) पु̊  छǒ (Umbel): 
इसमƒ पु˚ी अƟ बſत छोटी होती है। सभी पु˚ एक ही ͯबɸु स ेͯनकलते Ǘतीत होते हƖ तथा छाǒकžपी रचना बनाते 
हƖ। इसमƒ पͬरͰध कƍ ओर बड़े तथा के̻ कƍ ओर छोटे पु˚ होते हƖ; जैसे-धͯनया, जीरा, सƝफ, घनस आͭद मƒ। 

(viii) मुɒक (Capitulum): 
इसमƒ पु˚ी अƟ एक चपटा आशय होता है। इस पर दो Ǘकार के पु˚क (florets) लगे होते हƖ। पͬरͰध कƍ ओर 
र͸ˑ पु˚क (ray florets) तथा के̻क मƒ ͯबʦ पु˚क (disc florets)। सʥूणƅ पु˚ǃम एक पु̊  के समान 
ͭदखाई देता है; जैसे – सूरजमुखी, गƒदा, जीͯनया, डहेͲलया आͭद। 

(ख) ससीमाƟी पु˚ǃम (Cymose Inflorescence): 
इसमƒ पु˚ी अƟ कƍ अǅ˥ कͲलका के पु˚ मƒ पͬरवͰधƇत हो जाने से वृͰɨ Žक जाती है। इससे नीचे ͹˥त 
पवƅसͶɹयƚ से पा˔ƅ ͯनकलकर पु˚ बनाती है। इस कारण पु˚ƚ के लगने का ǃम तलाͰभसारी (basipetal) होता 
है। के̻ीय पु̊  बड़ा और पुराना तथा नीचे के पु˚ छोटे और नए होते हƖ। ससीमाƟी पु̊ ǃम ͯनƽͲलͳखत Ǘकार के 
होते हƖ – 

(i) एकलशाखी ससीमाƟ (Monochasial Cyme) इसमƒ पु˚ी अƟ एक पु˚ मƒ समाʄ होती है। पवƅसͶɹ से 
एक बार मƒ केवल एक ही पा˔ƅशाखा उɜƸ होती है, Ͳजस पर पु˚ बनता है। पा˔ƅ शाखाएँ दो Ǘकार स ेͯनकलती हƖ 
– 
(अ) जब सभी पा˔ƅ शाखाएँ एक ही और ͯनकलती हƖ तो इसे कुɒͲलनी žप एकलशाखी ससीमाƟ (helicoid 
uniparous cyme) कहते हƖ; जैस-ेमकोय, ͯबगोͯनया आͭद मƒ। 
(ब) जब पा˔ƅ शाखाएँ एकाɶर ǃम मे ͯनकलती हƖ तो इसे वृͱˍकƍ एकलशाखी ससीमाƟ (scorpioid 
uniparous cyme) कहते हƖ। जैसे-हीͲलयोǍोͯपयम, रेननकुलस आͭद। 

(ii) यȩुशाखी ससीमाƟ (Dichasial Cyme): 
इसमƒ पु˚ी अƟ के पु˚ मƒ समाʄ होने पर नीचे कƍ पवƅसͶɹ से दो पाीय शाखाएँ ͯवकͲसत होकर पु˚ कƍ ͯनमाƅण 
करती हƖ; जैस-ेडायएɷस, ˣीलेͬरया आͭद मƒ। 

(iii) बſशाखी ससीमाƟ (Polychasial Cyme): 
इसमƒ पु˚ी अƟ के पु˚ मƒ समाʄ होने पर नीचे ͹˥त पवƅसͶɹ से एकसाथ अनेक शाखाएँ ͯनकलकर पु˚ का 
ͯनमाƅण करती हƖ जैसे-हैमीͲलया, आक आͭद मƒ। (यह छǒक कƍ भाँͯ त Ǘतीत होता है, लेͮ कन इसका के̻ीय पु˚ 
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बड़ा होता है और पͬरधीय पु˚ छोटे होते हƖ)। 

 

ͰचǒससीमाƟ पु˚ǃम – 

1. कुɒͲलनी žप एकलशाखी 
2. वͱृˍकƍ एकलशाखी 
3. यȩुशाखी 
4. बſशाखी ससीमाƟ पु˚ǃम। 

Ǘǀ 14. 
ऐसे फूल का सǒू Ͳलͳखए जो ͮǒȿासमͰमत, उभयͲलƈ गी, अधोजायांगी, 5 संयुȐ बा˱दली, 5 मुȐदली, पाँच मȐु 
पुंकेसरी, ͮɭयुȐाɒपी तथा ऊɰƅवतƊ अɒाशय हो। 
उɚर: 
उपयुƅȐ ͯवशेषताएँ सोलनेेसी कुल के पु̊  कƍ हƖ। इसका पु̊ सूǒ ͯनƽवत् हƖ – 

 

Ǘǀ 15. 
पु̊ ासन पर ͹˥ͯत के अनुसार लगे पु̊ ी भागƚ का वणƅन कƍͲजए। 
उɚर: 
पु̊ ासन पर पु˚ी भागƚ का ͯनवेशन (Insertion of Floral Parts on the Thalamus): 
पु̊ ासन पर बा˱दल, दल, पुंकेसर तथा अɒप कƍ ͹˥ͯत के आधार पर पु˚ ͯनƽͲलͳखत Ǘकार के होते हƖ – 
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1. अधोजाय (Hypogynous): 
इसमƒ जायांग पु˚ासन पर सवƙȰ ˥ान पर ͹˥त और अɾ अंग नीचे होते हƖ। इस Ǘकार के पु˚ƚ मƒ अɒाशय 
ऊɰƅवतƊ (superior) जैसेसरसƚ, गुड़हल, टमाटर आͭद। 

2. पͬरजाय (Perigynous): 
इसमƒ पु˚ासन पर जायांग तथा अɾ पु˚ीय लगभग ऊँचाई पर ͹˥त होते हƖ। इसमƒ अɒाशय आधा अधोवतƊ या 
आधा ऊɰƅवतƊ होता है; जैस-ेआडू आͭद मƒ। इसमƒ पु˚ासन तथा अɒाशय संयुȐ नहƋ होते। 

3. उपͬरजाय या अͰधजाय (Epigynous): 
इसमƒ पु˚ासन के ͮकनारे वृͰɨ करके अɒाशय को घेर लेते हƖ और अɒाशय से संलƫ हो जाते हƖ। अɾ पु˚ीय 
भाग अɒाशय के ऊपर ͹˥त रहते हƖ। जैसे-अमžद, अनार, लौकƍ आͭद मƒ। 

 
Ͱचǒ – पु˚ासन पर पु˚ीय भागƚ कƍ ͹˥ͯत – (A) अधोजाय, (B, C) पͬरजाय, (D) उपͬरजाय। 

 


